

家乡人民远赴长沙祭拜丁文江

今年是这位“中国的赫胥黎”诞辰130周年,泰兴将举办系列纪念活动

今年是中国地质学“开山大师”丁文江诞辰130周年。在清明节到来之际,泰兴市领导刘志明等代表全市一百二十万父老乡亲,赴湖南长沙岳麓山丁文江墓举行祭扫活动。现代快报记者了解到,泰兴将于4月13日举行活动,纪念这位中国现代地质事业的主要奠基人。

现代快报/ZAKER南京 见习记者 毛晓华 记者 尹有文

从泰兴黄桥走出的科学巨匠

3月24日上午,湖南长沙岳麓山。细雨蒙蒙。泰兴市领导刘志明、丁亚、邵骅等来到丁文江墓进行祭扫活动。

据悉,丁文江1887年4月13日出生在泰兴黄桥米巷。五岁的丁文江入塾读书时,就觉得“已识之字多,未识之字少”,能“寓目成诵”了。

15岁,丁文江从黄桥出发留学日本,17岁转赴英国,并由此一步一步地跨入科学殿堂。1911年,丁文江学成归国后,以“天生能办事”的行政才干和组织能力,共同把中国地质科学推向当时世界先进水平,赢得世界级声誉,被誉为“中国地质科学的开山大师、地质学之父”。

丁文江由于在古生物学、地理学、制图学、测量学、历史学、考古学、人类学以及少数民族语言学等学术领域亦有不俗建树,亦被称为“百科全书式”的传奇人物。

丁文江先生还是一位思想启蒙的探索者,他和胡适等人联手创办了《努力周报》和《独立评论》等当时影响很大的自由主义刊物。他发起了科学与玄学论战,大力弘扬科学理性精神,使国人普遍接受了一次科学的洗礼,由此被誉为“中国的赫胥黎”。丁文江先生生命的最后两年,出任中央研究院总干事,实际主持国家最高学术研究机构的日常工作。

1935年底,丁文江先生受托为粤汉铁路寻找煤炭资源,同时为清华大学战时迁校选址,在湖南考察谭家山煤矿后身患重感冒、夜宿旅店煤气中毒,不幸逝世,年仅49岁。

多项纪念活动缅怀地质先贤

泰兴人民没有忘记这位家乡先贤。泰兴市委、市政府出版了《丁文江传》,修建了文江路、文江桥,路边竖起丁文江雕塑。每年,位于黄桥镇的丁文江故居吸引着众多景仰者前来参观。

泰兴市委副书记、市长刘志明说,丁文江先生的一生短暂而伟大,是为科学、为民族抛洒热血的一生,值得每一个泰兴人缅怀和纪念。缅怀和纪念丁文江先生,就是要学习他“登山要到峰顶,移动必须步行”的科学精神。这种精神,也必将成为泰兴人民再创建一个创新转型跨越发展黄金期的文化底蕴、文化自信。

今年4月13日是丁文江先生诞辰130周年纪念日,泰兴市委、市政府决定开展丁文江先生诞辰130周年系列纪念活动,邀请国家、省、市国土部门领导,丁文江研究学者、中国地质学会、徐霞客研究会、李四光纪念馆、台湾中央研究院等机构嘉宾出席,届时将举办捐赠仪式、丁文江研究会揭牌仪式、丁文江故事片开机仪式等活动。

纪念丁文江诞辰130周年

系列报道①

从泰兴“神童”到中国地质学开山大师



丁文江是中国现代地质事业和地球科学的奠基人之一。作为中国地质学的开山大师,他和他的团队,在短时间内将中国地质学抬升到了国际水平,使得我国的地质学早在二十世纪二三十年代,就获得了世界性的声誉。丁文江还为祖国培养了大批地质人才,他们中的许多人,后来都成长为中国地质学界的领袖人物。

现代快报/ZAKER南京记者 白雁 尹有文



1922年中国地质学会成立时的合影,前排左二为丁文江 泰兴文联供图

1911年,25岁的丁文江从欧洲学成归国。此时,距离他离开家乡泰兴黄桥求学海外,整整九年。当年被称为“神童”的儒雅少年,已经成为一位怀揣地质学、动物学双学位,掌握了日、英、法、德四种外语,有着广阔的国际视野的青年学者。

1913年,丁文江出任北洋政府工商部矿政司地质科科长。所谓的地质科,不过有名无实。

囿于各种原因,中国近代早期的地质调查工作完全被外国人垄断。来自外国的传教士、外交官、军官、商人、地质学家,在中国进行了大量的地质调查,并取得了相当的成果。他们的调查研究,为以后中国的地质调查事业储备了资料、铺垫了基础,但也给中国带来了潜在的危机。例如,德国著名地质学家李希霍芬,在中国进行数年地质考察后,以其专业精准的地质调查结果为依据,撰文向德国政府献策,“支那大陆均蓄石炭,而山西尤盛;然矿业盛衰,首关运输,惟扼胶州,则足制山西之矿业,故分割支那,以先得胶州为第一着。”不久,李希霍芬的建议被德国以军事行动付诸实施。1897年,德国伺机出兵强租胶州湾并积极力争山西的采矿权,德国的行动直接引发了帝国主义各国在华争租港湾、划分势力范围的狂潮。

胶州湾被强租一事,让中国的有识之士深刻认识到地质学的作用之巨大,时人发出感慨:“毋曰一文弱之地质家,而眼光足迹间,实涵有海量刚劲善战之军队。”

丁文江入职工商部矿政司地质科以后,首要任务就是吸纳“眼光足迹间涵有海量刚劲善战之军队”的地质学人才,并以他们为国之利器。

然而,这个想法并不现实。当时的中国,极度缺乏地质学人才,一般国民对地质学的重要性毫无认识,北京大学因为地质学招不到学生,竟不得不停办这门学科。

丁文江转而从培养地质人才做起。他从北京大学地质学门(即地质学系)借来校舍、图书、仪器、标本,以工商部的名义开办了一个地质研究班(后改称地质研究所)。丁文江利用自己的人脉,为地质研究所邀请来高水平的教员。国内的有章鸿钊、翁文灏。章鸿钊早年毕业于东京大学地质系,翁文灏则是比利时鲁汶大学的地质学博士。他们三人后来一起被尊为中国地质事业的三大奠基人。丁文江还请到了德国地质学家梭尔格、瑞典地质学家安特生来研究所担任教员。

1916年,地质研究所的第一批学员毕业,其中成绩最好的,被选派到国外去留学。中国地质学界许多领袖人物,如谢家荣、王竹泉、叶良辅、李学清等人,都是地质研究所培养出来的。

1916年,地质研究所被北京大学收回。丁文江继续关注地质学人才的培养。他发现北京大学在1917年恢复地质学门(后改为地质系)之后,限于师资水平,教学质量很差,于是,便向新任北大校长蔡元培当面提出意见。蔡元培虚心接受,并听从丁文江建议,聘请已在英国伯明翰大学取得硕士学位的李四光和美国地质学家葛利普到北大任教。他们和丁文江一起,使得北大地质学教育、中国的地质学研究,迅速步入世界前沿。

(泰兴文联林林、仲海荣对本文亦有贡献)



新能源汽车 引领者



国家品牌计划

唐100

历史由你创造

4.9秒 强大七座SUV

纯电续航100公里 携十大“万元级”装备升级,创世驾临



广告

 VinL 移动电站

 大七座

 全新Car Pad安卓车控系统

 电动门

 20英寸双色合金轮毂



2016 蝉联新能源汽车销量冠军
中国汽车越野锦标赛 冠军



突破18万辆



电芯终身质保



6-15年 超长质保

江苏雨田都灵汽车销售服务有限公司 销售热线: 025-52316868 52316869

地址: 南京市秦淮区大明路178号(东方出租车公司斜对面) 服务热线: 025-52316880/81/82/83

